

寒流襲台 重創養殖業

四縣市損失慘重 台南魚池恐全軍覆沒

香港文匯報訊 據中社社報，寒流急凍台灣，民眾紛紛上山追雪，台灣養殖業卻在此次寒流中遭重大損失。擁有全台最大養殖魚塢面積的台南市損失慘重，初估養殖魚塢(養魚池)死亡率超過5成，甚至可能全軍覆沒。



宜蘭南山部落的農民辛苦種植的高麗菜被積雪摧殘殆盡。中央社



寒流急凍，台南養殖魚塢損失慘重。市長賴清德(左2)昨日趕往勘災。網上圖片

根據台灣農委會昨日資料，僅桃園市、苗栗縣、台中市、高雄市4縣市呈報農損狀況，共損失1,958萬元(新台幣，下同，約455萬港元)。農委會主任秘書戴玉燕昨日說明，目前水果的受損情況較多，漁產則是文蛤(又稱蛤蜊)混養虱目魚等死亡情形最嚴重。

沿海到處傳出魚屍漂浮

台南養殖魚塢總面積超過15,000公頃，養殖戶數約8,000戶，以虱目魚、吳郭魚(俗稱鮫魚)、石斑魚及文蛤為大宗。寒流23日晚上起急凍全台，沿海養殖魚塢到處傳出魚屍漂浮；一旦溫度低於攝氏10度，養殖魚類死亡率很高。

關到梨山段青山發電廠附近昨日上午9時開始出現坍塌，山體大規模掉落，截至發稿時暫無傷亡報告。報導稱，事故後土石依舊鬆動，不斷砸下。該路段的觀測員指出，疑似是因為連日來山區下雨和夜間氣溫都在零攝氏度左右，可能導致山體中水分結冰，撐開土石裂縫，造成坍塌。

中部橫貫公路山體坍塌

另據新華社報，台灣中部橫貫公路



龐建國(左)指，蔡英文的經濟藍圖中，中國大陸不見了。網上圖片

台學者質疑蔡經濟藍圖未納大陸

香港文匯報訊 據中新社報，台灣中國文化大學中山與中國大陸研究所教授龐建國昨日在台北說，台「大選」民進黨籍當選人蔡英文的五大創新研發計劃等經濟藍圖中，中國大陸不見了。這是「政治掛帥」的考量，經不起經濟規律的檢視。

台灣競爭力論壇當天在台北「立法院」內舉辦研討會，對即將上台的民進黨當局提出監督和期望。龐建國在研討會上提出，過去20多年，在全球產業發展最蓬勃興盛的東亞區域，供應鏈串聯或生產網絡運作的核心已由日本移到中國大陸。他認為，在此期間，台灣方面從沒向大陸敞開過大門。從李登輝「戒急用忍」到陳水扁「積極管理」，以至馬英九雖不刻意阻撓但對生產要素流通，尤其是對陸資來台設廠許多不必要的障礙。

「經不起經濟規律的檢視」

龐建國指出，近年台灣經濟之所以沉悶，最主要原因是民間投資不振，民間投資卻步則相當程度是因為台灣不願與大陸作進一步的連結；台北美國商會及歐洲商會都看到問題，雙方都建議，「若想要吸引外資，應讓兩岸要素交流更暢通，讓台灣成為串聯大陸企業和外資企業的樞紐」。蔡英文提出綠能科技、智能機械、物聯網、生技醫藥和防務產業五個創新研發計劃來發展台灣經濟。龐建國質疑，蔡要連結美、日乃至瑞士，其中卻沒有中國大陸。他說，這樣的規劃反映出民進黨方面慣性思維，但從供應鏈串聯和生產網絡運作的視角切入「根本經不起經濟規律的檢視」。

馬任命張善政為「行政院長」

香港文匯報訊 據中新網報，馬英九辦公室發言人陳以信昨日表示，馬英九經審慎考慮後，同意台「行政院長」毛治國辭職，並決定任命現任「行政院副院長」張善政為新任「行政院長」。陳以信指出，新任「行政院長」張善政為美國斯坦福大學土木工程碩士，美國康奈爾大學土木工程博士，歷任台灣大學土木工程系教授，「國科會」高速計算中心主任、企劃考核處處長，宏碁計算機公司電子化事業群副總經理，美商Google公司亞洲硬件營運總監，「行政院科技政務委員」、「科技部部長」與「行政院副院長」。

陳以信特別指出，張善政迄今未加入任何政黨，因此是馬英九任命的唯一非國民黨籍的「閣揆」。

今年台GDP下調為1.57%

香港文匯報訊 據中新社報，台灣經濟研究院昨日在台北公佈經濟景氣預測，預估今年台灣經濟增長率為1.57%，較去年11月初估值下調0.27個百分點，為台灣主要智庫中最悲觀者。台經院公佈的資料顯示，今年4個季度的GDP預測值分別為0.29%、1.42%、2.13%和2.37%。台經院景氣預測中心主任孫明德表示，由於油價及全球股市下跌，今年全球仍瀰漫保守氣氛，國際主要預測機構也都下調了今年全球經濟增長率。台灣「大選」後進入交接磨合期，也使得廠商對景氣看法仍顯保守。

此前，台「主計總處」預估今年經濟增長率將增至2.32%。另有多家台灣智庫發佈對GDP的預估，「中研院」預估為1.74%、元大寶華經濟研究院預估為1.93%，均低於2%。而國泰台大產學合作團隊、台灣中華經濟研究院以及台灣綜合研究院預測值仍在2%以上。

「傳奇奶奶」60歲識字 寫出中國版《格林童話》



姜淑梅擁有不少年輕忠實書迷。網上圖片

素有「傳奇奶奶」之稱的內地作家姜淑梅近日再度推出由自己再創作的民間故事集《長脖子女人》。1937年生於山東省巨野縣的姜淑梅，1960年跑盲流至黑龍江省安達市，做了20多年家屬工；1997年她60歲才開始學習識字。2012年起就先後推出兩部作品，她的新作被內地文學評論家稱為「白話版聊齋」、「中國版格林童話」。香港著名傳媒人梁文道亦稱，姜淑梅的民間故事有種本身的力量，和知識分子的書寫得不一樣。

「傳奇奶奶」姜淑梅拜作家女兒為師，60歲才學識寫字。網上圖片

姜淑梅的女兒叫艾苓，是作家，也是黑龍江綏化學院教寫作的老師。有意思的是，她不僅教年輕學生如何寫作，她的娘——姜淑梅也是她的學生之一。老太太60歲時重學寫字，76歲時在女兒的鼓勵下開始寫作，且寫得像模像樣、活色生香。

姜淑梅說，原本一直覺得自己沒文化，但是女兒說自己寫得好，最早的一篇投稿，就被《讀庫》發表了。「還給俺寄了3,000塊錢稿費。這次，俺信了，高興得俺一晚上沒睡好覺。」說完，老太太又眼淚地笑了。

姜淑梅將自己在鄉間搜集民間故事的過程稱作

「上貨」。她表示，一般嘴上掛着「我故事多着哩」的人往往說不出故事；有的老太太本來講着故事，出去打一圈牌就全部忘了。遇到這種情況，她就會不停地給自己的「採訪對象」講故事，直到把他們的故事「勾出來」。

半輩子在戰亂饑荒中度过

《揚子晚報》日前報導稱，《長脖子女人》是原汁原味的民間故事集。故事多取材於鄉野傳說，風格詭異多變，兼具鄉土靈氣與類型小說的奇特另類。

和所有同齡人一樣，姜淑梅半輩子在戰亂、饑荒中度过，老太太雖歷經苦難，但是堅強、樂觀、通達。老伴當年去世，沒有誰比她更難過，但她勸女兒，「像看書一樣，把這一頁翻過去吧，翻過去就不要再翻過來。」

遇到事兒，姜淑梅總跟孩子說起當年她爹跟她說的話，「人在困難的時候，不要向困難低頭。要多動腦子去想，想出好辦法，去解決困難。要是想不出辦法，那就得把心放寬。不可挽回的事，不要去多想它。就好比這個好看的碗打了，你再心疼，它也粘不上去了。」

禮金水漲船高 「剩男」嘆婚不起

因為看不慣越來越高昂的彩禮，山東濰澤21歲女孩在網上嗚不平，「吐槽」天價彩禮的現象。事實上，天價彩禮在內地已經非常普遍，甘肅平涼，彩禮錢從5到20萬不等；河南淅川，部分農村訂婚起步價30萬；而在濰澤濰城，彩禮錢也是水漲船高。面對天價彩禮起步幾十萬，不少「剩男」大嘆婚不起。

天價彩禮內容：「一動不動」，動的是小汽車，不動的是樓房；「萬紫千紅一片綠」，指的是一萬張五塊的，一千張一百的，外加若干張五十的，這麼一算，年輕人訂個婚，沒個幾十萬是下不來的。

「萬紫千紅」的彩禮錢。網上圖片

齊魯網

報錯站下錯車 豫80人捱凍2小時

「當天夜裡12點多，列車員告訴我們新縣站到了，我們下車後才發現不是河南新縣站，而是潁河站。夜裡特別冷，我們七八十人滯留了2個多小時才離開，真是太讓人生氣了。」家住信陽新縣的劉某日前乘坐零時19分的K1453前往新縣，零時54分，列車報站稱新縣站到了，乘客下車時卻發現列車停靠站不是新縣站而是潁河站。

事發後，潁河站工作人員安排了兩間辦公室供滯留乘客休息。劉某說：「大概過了兩個多小時，凌晨3點左右，一名自稱是新縣站的劉站長叫來了的士、麵包車和私家車等，將滯留潁河車站的七八十人送走了。他沒解釋報錯站的原因。」

大河網

百歲壽星「橡樹婚」 156子孫五世同堂

福建安溪月星村王世教和妻子吳眼共同過着「男耕女織」的生活。前日是王世教老人100歲生日，他與97歲的妻子攜手走過了80個春秋，俗稱「橡樹婚」。生日宴上，王世教和吳眼穿上新衣，端坐在廳堂中間，精神矍鑠，接受五世同堂的王氏家族成員為老人唱起《生日歌》。

老夫妻育有8個子女(2男6女)，孫子孫女13個，外孫外孫女85個，曾孫曾外孫人數更多。據統計，老夫妻的子孫有156個。他的兒子王和平說：「現在要讓老人認全這麼多兒孫，真的有點困難。」

王世教夫婦幸福牽手走過「橡樹婚」。網上圖片

東早報

寒潮催旺「候鳥經濟」 「銀髮族」異地養老

一輪罕見的強「寒潮」日前襲擊中國各地，促使北方「銀髮族」老人像候鳥一樣，從冰天雪地的北國乘飛機、坐高鐵到溫暖如春的南方越冬。

一些經濟條件較好的「銀髮族」，甚至選擇安家於南方濱海城市，過上「異地養老」生活。65歲的曹家輝便是其中一員，趁「霸王級」寒潮來襲之前，已偕老伴從寒風凜冽的山東風塵僕僕地來到廣西北海的新家。

幾個月前，這對老夫妻看中北海負氧離子高，而且氣候溫暖，決定在此購置一套兩居室的套間安住第二個家，用於「貓冬」(形容躲在家裡過冬)。

「在老家，像我這樣退休後到南方安家的老人不在少數，來到這裡也有很多老鄉相伴，所以不會感到孤獨。」曹家輝說。

溫暖南方成「貓冬」首選地

異地養老已成為內地「新派」老人的時尚生活方式。除了北海，在海南省三亞、海口等沿海地區，異地養老群體呈明顯上升勢頭。

廣西防城港一名地產職員賴家勇說，很多黑龍江、吉林等地的老人搭乘高鐵到北部灣旅遊後，覺得這裡空氣好，發展快，房價也低，都選擇在這裡交首期買房準備度過寒冬或養老。

為了做大「候鳥經濟」，三亞、北海等一些沿海城市都推出了「候鳥計劃」。北海路海大酒店副總經理譚海恩透露，今年該酒店「候鳥計劃」旅客預訂已排到4月。譚海恩說，為了讓「候鳥老人」老有所樂，該酒店還開設候鳥老年大學，教授聲樂、書法、攝影等課程，深受「候鳥老人」喜愛。

中新社

650歲首掛春聯



一副長達15米的大紅春聯昨日掛上江蘇南京中華門南門，上書「報恩祈福攬勝泛舟天懸麗日三千丈，聚寶布新申遺園夢春滿中華第一門」。據悉，這是650歲的南京明城牆首次掛出春聯。中新社